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In Austria este in formaţiune o 

crisâ acuţii, care póte avea urmări 
grave pentru desvoltarea lucrurilor în 
monarchia nóstrá. Legătura intimă 
dintre statul nostru ungar şi cealaltă 
jum ătate a monarchiei care cuprinde 
statele Cislaitanice ne impune dorinţa, 
să ne ocupăm mai de aprópe cu crisa 
acesta.

In  Austria propriu Ţisă situa- 
ţiunea politică s’a desvoltat mai fa
vorabil pentru singuraticele ţări şi po- 
póre. In raport cu referinţele de aici 
statele din Austria în virtutea auto
nomiei lor locale au avut mai multă 
considei aţiune faţă cu interesele sin
guraticelor popóre.

Mersul lucrurilor din Ungaria au 
avut înriurinţă asupra desvoltărei lu 
crurilor şi în Cislaitania. Grozava cen- 
tralisare a puterei de stat în mâna 
unei singure naţionalităţi, hegemonia 
magiară, care dela era dualismului 
au mers to t progresând, avântul luat 
de puterea şovinismului unguresc care 
a fost şi este continuu alimentat prin 
temperamentul poporului magiar: tóté 
aceste au stârnit în nemţii din Austria 
dorinţe de hegemonie, dorinţe de stă
pânire absolută peste celelalte popóre 
din jum ătatea monarchiei.

De aci să esplică eşirea nemţilor 
din Austria din passivitatea, în care 
i-a fost împins era Taaffe la 1879, 
de aci nisuinţele lor de a pune mâna 
pe frânele guvernului, căci passivita
tea nici pentru ei nu s’a dovedit con- 
ducetóre la scop.

Un deceniu şi jum ătate s’a sus
ţinu t la putere guvernul Taaffe cu 
oscilaţiunile când în o parte când 
în alta.

Jn cele din urmă în Austria s’a 
format un guvern din coaliţiune, care 
s’a compus din poloni, din germâni, 
şi din clubul Hohenwart, dela care 
şi-a prim it şi coaliţiunea numele său.

Coaliţiunea acesta a pus în guvern 
2 bărbaţi din partida „ s t i n g ă  î n 
t r u n i t ă “ a germanilor, şi cel mai 
de valóre dintre aceştia a fost şeful 
ei Plener, căruia in ministeriu i s’a în
credinţat portofoliul finanţelor.

Dela intrarea nemţilor în partida, 
care conduce destinele Austriei, au 
început a se manifesta to t mai vădit 
dorinţa lor de a ajunge la putere es- 
clusivă, de a mononolisa forţele mate
riale şi morale in stat.

Isbucnirea s’a făcut acuma din 
incidentul unui gimnasiu inferior in 
Cilii.

Micul orăşel Cilii cu populaţiunea 
Ba slovenă a fost spine în ochii ger
manilor, doritori de a monopolisa pu
terea precum o fac a.Ţi magiarii în 
statul nostru.

Gestiunea a rămas ca moştenire 
încă de sub guvernul lui Taaffe. In 
sesiunea parlamentară din acest an 
guvernul austriac a provăzut în bu
getul ţerei suma necesariă pentru 
inaugurarea gimnasiului slavon în oră
şelul Cilii. In guvern pentru votarea 
sumei au fost şi cei doi miniştri ai 
partidei germane.

Venind lucrul In comisiunea pen
tru  bugetul ţărei, germanii s’au opus 
contra gimnasiului intenţionat în Cilii, 
au întrerupt desbaterile comisiunei, şi 
au convocat partida în şedinţă spre a 
a lua concluse în respectul ţinutei 
germanilor faţă cu întreg ministeriul 
şi faţă cu coaliţiunea.

Ţinuta nemţilor este deci vădită. 
Dacă se primesce budgetul cu gim- 
nasiul din Cilii, atunci germanii es 
din coaliţiunea actuală, şi Austria e 
pusă in faţa unei crise, ale cărei u r
mări nu se pot provede.

S’au iniţiat pertractări, cari se 
par a fi favorabile germanilor. In ca
şul acela vor eşi din actuala cuali- 
ţiune deputaţii sloveni, şi între aceştia 
va eşi şi contele Hohenwart, care e 
ales în un cerc slavon.

Cu câtă îndărătnicie lucră ger
manii pentru a ajunge din nou la he
gemonie în Austria se vede şi de acolo, 
că ei s’au pus în contrast chiar şi cu 
dorinţele monarchului.

In Ţi lele t recute Maiestatea Sa, 
monarchal, s’a esprimat, că un gimnasiu 
în Cilii nu e lucru mare

Dorinţa monarchului însă nu e 
normativă pentru politica germanilor. 
In punctul acesta ei au luat lecţii dela 
magiari, cari chiar şi cei mai mame- 
luci, când văd tendenţele coronei de 
a împăca popórele din monarchic, ame
ninţă cu trecerea la Kossuthism.

Pentru a se consulta asupra si- 
tuaţiunei monarchul a chemat la sine 
pe consilierul seu cel mai fidel şi mai 
probat pe fostul ministru president 
Taffe.

Bărbatul cel cu mai multe şanse 
de a pută forma un nou eventual ca
binet este însă guvernatorul Galiţiei, 
contele Badeni. Acesta încă e chemat 
la Viena, şi pănă acuma a avut con
sultări cu toţi conducătorii deosebite
lor fracţiuni politice.

Deocamdată crisa nu va isbucni. 
Tocmai acuma sunt întrunite delega- 
ţiunile la Viena pentru desbaterile asu
pra afacerilor comune ale monarchiei. 
E deci probabil că crisa nu va isbucni 
acuma, de amânat însă nu se va pută 
amâna.

Germanii din Austria au deosebită 
poftă de a imita pe unguri în folosi
rea puterei şi a şovinismului.

Póte vor fi având şi ei un soiu de 
Kossuthism. cu care se teroriseze pe 
Coronă, şi se teroriseze popórele din 
ţările austriace.

România.
In numărul trecut al Ţiariului 

nostru am am intit despre lucrările de 
primăvară ale sântului sinod al Ro
mâniei, şi în liniamente generale am 
schiţat activitatea lui.

Avem puternice legături cu bi- 
biserica ortodocsă din vecinul regat 
România, şi se cuvine ca mai de aprópe 
se cunóscem desvoltarea ei, mersul 
lucrurilor acolo, şi instituţiunile create 
pentru bunăstarea spirituală şi ma
terială a clerului şi poporului cre
dincios din vecinul regat.

Avem aceleşi dogme, aceleşi ca- 
nóne, cari în general, regulăză viăţa 
bisericăscă. Avem unul şi acelaşi rit, 
unele şi aceleşi cărţi canonice şi ri
tuale. Avem una şi aceeaşi limbă în 
tóté afacerile bisericesci, şi unele şi 
aceleşi ne sunt şi aspiraţiunile nóstre, 
de a ţinea strîns la instituţiunile bi- 
sericei ortodocse orientale, de a fi 
uniţi în cugete şi în simţiri toţi or- 
docşi, de a ne înzestra cu armele 
sciinţei, ea astfeliu uniţi şi Înzestraţi 
cu armele puterei morale, să fim demni 
următori ai părinţilor bisericei nóstre.

In cele următore dăm după „ Vo
cea Bisericei“ cuvântarea cu care I. 
P. S. Domnul metropolit primate a 
deschis sesiunea din Maiu a sântu
lui sinod.

Prea Sânţiţi Părinţi şi în Christos 
Iubiţi fra ţi!

Cu duhovnicăscă bucurie întimpin 
dragostea Prea Sânţielor Vóstre şi Vă 
salut de bună venire cu triumfátórele 
cuvinte ale crescinismului de „Christos 
a înviat“ !

Sesiunea ordinară de primă-vară 
a sântului sinod din anul curent fiind 
deschisă prin decretul regal Nr. 2128, 
Vă aduc la cunoscinţa Prea Sânţielor 
Vóstre uevoile şi trebuinţele simţite 
de biserica autocefală ortodocsă ro
mână, precum şi o schiţă de lucrările, 
cu cari se va ocupa sântul sinod în 
acâstă sesiune.

In luna lanuariu espirat, fiind 
convocat acest m atur corp bisericesc 
în sesiune estraordinară, prin decretul 
regal Nr. 304, pentru resolvarea unor 
cestiuni urgente şi mai ales pentru 
alegerea nrchiereilor titulari în locu-
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In urma acestei aplicări spre lues mo
narchul consecuent are în giurul sen cam la 
40 tobaşi, 20 de flueraşi, 10 ţlicători interni 
de ghitară, diferiţi neguţători, scamatori, pi
tici, o cétá de espreşi, pagi, soli, curteni şi 
ómeni cu jalbe, afară de aceea o însemnată 
sumă de gardişti, şi doi stegari, cari umblă 
înaintea sau înderăptul lui, îndată ce el bb 
presentă în public, spre a-şi arăta posiţia şi 
rangul. Căpeteniile asemenea îşi au stegarii 
şi pagii sei în suită, şi acésta o continuă 
aşa până la cel din urmă ţăran şi păstoriu 
cari şi ei au câte un puia de sclav, care le 
vine în urmă cu pavăza şi cu suliţa.

Poporul Vaganda e de statură înaltă 
şi svelt. Sute de bărbaţi am văŢut, cari 
aveau o înălţime de preste 1.88 metr. şi 
unul am văţlut de o înălţime de 1.98 m. 
Trebue să facem deosebire între Vaganda 
indigeni, şi între streini şi sclavi, şi descen
denţii acestora, cari au venit din feri supuse 
acelora. In general Vaganda se disting prin 
un esterior mai plăcut şi prin feţe mai sim

patice. Acésta se póte atribui şi unei aple
cări spre curăţenie şi modestie, care o pu
tem afla la toţi, dela cel mai mic pănă la 
cel mai mare. O personă neîmbrăcată sau 
nemodestă este o adevărată spaimă între 
membrii din suita lui Mtesa, şi chiar şi cei 
mai săraci ţărani privesc cu dispreţ si cu 
batjocură la un om de tot gol.

S’a amintit mai sus, că poporul Va- 
ganda întrece pe celelalte seminţii africane 
prin fiinţa lor şirâtă şi inşelăt0re; acésta 
însă se póte interpreta şi ca un mai mare 
grad al lor de inteligenţă. Părerea acésta 
se documentdză şi prin multe altele. Vest
mintele lor sunt tăcute mai fin, locuinţele 
lor sunt mai bune şi mai curate • lancele 
lor sunt doră cele mai bune în t6tă Africa, 
şi în folosirea acestei arme omoritóre ei sunt 
de o deosebită desteritate şi abilitate; scu
turile lor în tóté ţerile sunt admirate, şi lun- 
trele lor sunt cele mai frumóse în acestă 
lume a sălbaticilor.

Poporul Vaganda de multe-ori ia refugiu 
şi la desemnuri, pe cari le face în ferănă, 
spre a face mai intuitivă descrierea verbală. 
Am rămas de multe ori uimit de desteritatea 
şi de perfecţiunea, cu care desemnau ase
menea ilustraţiuDi în trăsături generale. Dacă 
voesc să motiveze ceva în trei rănduri după 
olaltă, atunci iau un lemn, şi-l rump în mai 
multe bucăţi. Bucata primă o dau ascultă-

toriului cu gesturi pline de espresiune, şi 
apoi acela o primesce cu seriositate, şi o 
pune în palmă, pe când vorbitoriul îşi spune 
primul motiv; o a doua buoată însemnăză 
a doua conclusiune finală. Dacă vine rendül 
şi la a treia bucată, atunci se ridică amăn- 
dóué mânile, îşi întorc palmele în afară, ca 
şi când ar voi să Ţică: veŢi, mi-am spus 
tóté motivele, acuma trebue că m’aţi înţeles.

Aprópe toţi cei dela curte cunosc al
fabetul arabic. Regele şi mulţi dintre căpe
tenii scriu şi cetesc cu uşurinţă, şi se folo
sesc adese ori de scrisóre, dacă voesc să se 
îuţelăgă între sine, sau dacă trimit sciri în 
depărtare. Materialul, de care se folosesc, 
constă din cója pomului de bumbac. Mtesa 
are mai multe asemenea table, pe cari sunt 
scrise „cărţile înţelepciunei lui“, aşa numesce 
el convorbirile sale cu ómenii cei albi. E 
posibil, ca un călătoriu se traducă odată 
acele cărţi ale înţelepciunei din notiţele îm
păratului, şi ca curiosum să seim şi noi ce 
a vorbit împăratul cu călătorii străini.

Indigenii au vedere fórte ageră. De 
multe-ori vederea lor e mai ageră ca şi un 
ochian. Asemenea fin e şi auŢul lor.

E uimiteriu să veŢi la câte lucruri, 
spre câte scopuri scie întrebuinţa sălbaticul 
din aceste regiuni o singură plantă. Să luăm 
de pildă Banana. La prima vedere neorien
tatul european civilisat e de părerea, că ea

n’are alt folos, decât, că după soiul deosebit 
aduce deosebite fructe. Trunchiul nu e bun 
pentru foc, ramurile verŢi se veştejesc, se 
uscâ şi cad, şi d6că sălbaticii nu ar fi aflat 
deosebita întrebuinţare a acestei plante în 
mod ingenios, omul cu cultură abia ’i-ar da 
ceva importanţă. Şi totuşi ea în Uganda 
se folosesce în fórte multe chipuri, şi aduce 
mari folóse.

1. Fructul bananei, fie verde sau copt 
este principalul nutremént. Când bananele 
sunt verŢi, poporul Vaganda le curăţă de 
cóje, le aşdŢă în forma unui snop acoperit 
de frunŢe verŢi, pun apoi puţină apă în 6lă, 
şi aşa fierbe snopul în apă ferbinte. Metoda 
de a fierbe astfeliu bananele, le dă un as
pect frumos, şi au un gust fórte bun. Când 
bananele sunt copte se folosesc ca un admi
rabil dessert şi pentru unele constituţiuni 
sunt şi un escelent mijloc purgativ.

Bmianele sunt de multe specii, şi po
porul Vaganda le dă deosebite numiri, în
tocmai precum face şi grădinăriţii european 
cu diferitele specii de cartofi. Unele au o 
lungima de 7ya cm. au cojă gr0să şi verde 
şi sunt de tot nutritóre. Altele au o lungime 
de 15 cm., colóre verde, şi se consideră de 
cele mai bune; altele din contră sunt mici, 
cărnăse, şi mai ales se folosesc sa fructe

Unele specii se pot cunósce după un 
punct negru, au un gust ceva cam acriu de



250 TELEGRAFUL ROMAN.

iile vacante de locotenenţi la episco
piile: de Argeş, Rîmnicul, Noul-Severin 
şi Dunărea de jos, sântul sinod a 
lucrat cu o deosebită sîrguinţă, dân- 
du-Be astfel curs tu tu ror lucrărilor ve
nite la ordinea ţlilei, şi complectân- 
du-se în acelaşi timp locurile vacante 
de archierei, prin alegerea Prea cu
viosului archim andrit Pimen Georgescu 
în locul vacant de arcbiereu locote
nent al episcopiei de Argeş cu titlul 
de Piteştean; a prea cuviosului archi
mandrit Atanasie Mironescu cu titlul 
de Craiovean şi a prea cuviosului a r
chimandrit Meletie Dobrescu cu titlul 
de Gălăţoan. După alegerile sântului 
sinod şi confirmările guvernului, hi- 
rotoniele acestor Presâuţiţi archierei 
s’au săvîrşit în biserica catedrală a 
sântei Metropolă din Bucureci, după 
orânduirile canonice.

In urma acestor preînoiri, ce au 
avut loc In treptele ierarhice, convo- 
cându-Be marele colegiu electoral prin 
decretul regal Nr. 289, pentru alege
rea episcopului de Komán In locul 
devenit vacant prin trecerea din viaţă 
a preasânţitului episcop Inochentie, 
sorţii că<jlănd asupra preasânţitului ar- 
chiereu Ieronim Ploescean, vicariul sf. 
metropolii al Ungro-Vlahiei, a fost 
aleB de marele colegiu în (jiua de 25 
Februariu e. c. Episcop al eparchiei 
văduvite. É r în locul de archiereu 
locotenent al sântei metropolii din 
Bucuresoi, rămas astfel vacant, s’a 
ales de sf. sinod şi confirmat de 
Maiestatea Sa regele prea cuviosul a r
chimandrit Nifon Niculescu cu titlul 
de Ploescean, care a fost hirotonit la 
25 Martie espirat în catedrala din Bu- 
cure8ci.

Tot în acea sesiune estra-ordi- 
nară, pelângă aceste însemnate acte, 
s’au mai resolvat şi următorele ces- 
tiu n i: uniformisarea costumului preo
ţesc, al studenţilor In teologie şi al 
elevilor seminarişti, al cărei regula
ment, fiind votat de sântul sinod şi 
înaintat dlui ministru de culte pentru 
sancţionare, s’a şi decretat de Maie
statea Sa regele, care cugetă 4>ua şi 
nóptaa la ridicarea şi Înflorirea bise- 
ricei. Cartea Intitulată „Pnevma“ lucrată 
de părintele Simeon Popescu, încre- 
dinţându-se spre cercetare unei co- 
misiuni, compuse din Preasânţiele lo r: 
Ghera8im episcopul de Argeş, Pimen 
Piteştănu şi Atanasie Craiovăn,şi apre- 
ciindu-se ca depărtată de spiritul dog
melor bisericei creştine ortodocse, s’a 
respins de sântul sinod şi s’a comu
nicat dlui ministru al cultelor şi in- 
strucţiunei publice spre cele de cu
viinţă. Apoi s’a luat hotărîrea de a 
se scrie Preasânţiţilor episcopi pentru 
unele modificări de parochii. In acelaş

aceea nu se pot folosi la mâncare, sunt însă 
roeervate pentru prepararea vinului deérece 
spre rcest scop *e pot întrebuinţa.

2. Fructele dela specia din urmă dau 
indigenilor beutura Maramba, un feliu de vin 
dulce ea mierea, şi dacă se pune în el pu
ţin păsat atunci are gust de bere. Dacă cea 
din urmă dospesc?, devine o beutură fórte 
tare, şi ajunge o litră, ca şi omul cel mai 
tare să-şi pórdá ecuilibrul. Sunt însă şi be
ţivi renumiţi, cum e spre pildă principele 
Kaduma, cari beau şi preste 4 litre, şi to
tuşi numai puţin se observă că sunt cam 
cbirchiliţi. Un păhărel de Maramba luat di- 
minéfa pe nemâncate, îmi făcea fórte bine.

3. Ramurele bananelor se folosesc pen
tru acoperirea caselor, pentru îngrădirea cur
ţilor şi pentru facerea de aşternuturi. Tot cu 
rămurele do banane se îngrădesc vasele de 
lapte, de apă şi cele de făină spre a nu le 
acoperi praful, din ele se face lespede, pe 
cari se pune mâncarea pe masă; şi precum 
învălim noi cu gazete şi cu hârtie, aseme
nea învălesc indigenii cu banane bananele 
cele cópte, untul, carnea óuéle, pescii şi al
tele. Se mai întrebuinţâză şi ca serviette pe 
care ne fierbem Budding. Umbra rece şi dósa a 
banalului e bine cunoscută, şi în părţile 
tropice ea e adevărată necesitate.

4. Trunchiurile se folosesc ca pari la 
garduri, în multe caşuri şi ca suluri spre a 
rostogoli cu ele buşteni bătrâni, sau luntre şi

timp s’a atras luarea aminte a sân
tului sinod şi asupra seminariştilor cu 4 
clase, pe cari legea i-a aflat cu drep
turi câscigate de hirotonie.

Sântul sinod, a mai avut fericirea, 
ca in acea sesiune, pelângă atâtea lu
crări folositóre sé facă şi prima re- 
visuire a cărţei simbolice: „Mărturi
sirea ortodocsă“ şi avem deplină spe 
ranţâ, că în acéstfi sesiune se va face 
şi ultima ei revisuire, ca astfel sé 
putem a o pune sub tipar, spre a se 
adăpa credincioşii din isvórele ace
stei comori de învăţături, şi tot-odată 
a se Introduce fără schimbare în scó- 
lele secundare din ţară. Acestea tote 
şi alte multe cestiuni cu bucurie s’au 
înregistrat în analele sântului sinod, 
în sesiunea sa estra-ordinară din Ia
nuarie espirat.

Preasânţiţi ■părinţi.

In sesiunea acésta avem sé ne 
ocupăm de restul lucrărilor rémase 
nelimpe^ite in sesiunea trecută, precum 
şi de următorele cestiuni, cari reclamă 
imperios resolvarea lor şi anum e: 1) 
jurăm ântul preoţilor şi legiferarea lui 
după vederile Bântei nóstre biserici ; 
2) armonisarea legei civile cu cea bi 
sericéscá in privinţa căsătoriei; 3) ico
nografia bisericei române ortodocse; 
4) programa de învăţământ religios 
ín scólele primare şi secundare din 
ţa r ă ; 5) Berviciul pastoral al preoţilor 
de a rm ată ; 6) retipărirea Bibliei, şi 
7) cestiunea luminărilor de cérá, pu- 
nându-se o stavilă falsificărei lor, spre 
a nu se mai aduce în biserica lui 
Dumnezeu jertfa necurată compusă 
din feliurite materialuri.

Preocuparea nostră, Preasânţiţi 
şi iubiţi traţi in Domnul, este, ca bi
serica lui Dumnezeu din regatul Ro
mâniei, încredinţată nouă păstorilor 
sufletesci şi pândari ai naţiunei române, 
să fie cât mai mult apărată în cură
ţenia doctrinei sale şi pusă pe o cale 
de propăşire, potrivit cu cerinţele tim
pului de faţă.

Reclamele, pe cari tjilnic le pri
mim noi ierarchii ţârei, cu privire la 
nevoile bisericei şi ale clerului, Ne 
pun în posiţiune, să le facem cunos
cute sântului sinod, ca împreună lu
crând, să ajungem la împlinirea do
rinţelor legitime ale pioşilor creştini 
şi la mulţumirea sufletescă a servito
rilor altarului. Aşa d. e. pământul 
bisericilor care prin legea clerului mi
rean cade în folosul preoţilor ţiarochi 
şi supranumerari, precum si al între
gului personal bisericesc, urmâză să 
îngrijim, ca să nu se înstrăineze ori 
să se arendeze, după cum sunt acum 
pornite unele vederi Corpul cântăre
ţilor de pe la bisericele urbane ne-

canoe, dacă planurile de résboiu reclamă 
transportarea acelora. Măduva, sau massa 
internă a ramurilor, o rad afară, şi din ele 
se fac nisce plăcinte în formă de bureţi, de 
cari omul póte observa aprópe în tóté locu
rile de spălat.

De multe ori persóne leneşe frământă 
un asemenea burete próspőt, şi se spală cu 
el, în loc de a merge la riu, la lac sau la 
fântână, sau în loc de a-şi aduce un vas cu 
apă de spălat.

Fibrele ramurilor se folosesc ca sfori, 
şi se pot folosi întocmai ca şi sforile. Ţă
ranii mai séraci îşi fac din ramuri scuturi 
bunişdre, pe când pescarii pe mare îşi fac 
din ele pălării mari, spre a fi feriţi de 
radele sórelui. Aş mai puté aminti încă de 
multe multe, spre cari se folosesce arborele 
banana, ajung însă cele spuse ca dovadă că 
ţăranul din Uganda din banane face multe, 
multe: pâne, cartofi, fructe, vin, bere, me
dicină, casă, garduri, pat, haine, vase, pân- 
zături, hârtie pentru pachetat, aţă, fune, sfórá, 
burete, baie, scut, pălărie lată de paie, şi 
chiar şi luntre, face deci aprópe tóté cele 
trebuincióse, numai carne şi fier nu. Cu ar
borele Banana e fericit indigenul, trăiesce şi 
îi merge bine, fără banane duce fóme, e ne- 
mulţămit, devine omul cel mai păcătos şi 
necăjit, care pe ceas ce merge e împins spre 
mórte.

contenit reclamând, că cu îmbunăţft- 
ţirea sortéi clerului, posiţiunea lor a 
rămas destul de umilită, urmâză să ne 
ocupăm şi de aceste plângeri. Lipsa 
de seminarişti de gradul II pentru 
trebuinţa comunelor rurale, la vacan
ţele parochiale, a provocat acum pro
punerea pe biroul camerei a unui pro
iect de lege din iniţiativa parlamen
tară, pentru a se da dreptul de hiro
tonie seminariştilor cu patru clase 
aflaţi în acâstă categorie în pretjiua 
votărei legei clerului mirean Regula
mentul Consistorielor, având unele la
cune şi ne putând prin urmare să în- 
pace în totul spiritul de perfectă ar
monie, ce trebue să domnescă între 
stat şi biserică, credem, că e bine a 
se mai Îndulci unele articole prin mo
dificările cerute de timpul de faţă. 
Defensorii ecclesiastici, fiind un lues 
în corpul funcţionarilor bisericesci, cre
dem că este mai bine, ca cu salariele 
lor se se amelioreze sorta precară 
a protoiereilor şi subprotoereilor, cari 
singuri duc greutatea administraţiunei 
bisericesci.

Aceste puncte fiind cunoscute nouă 
tuturor, urmâză să chibzuim împreună 
asupra măsurilor de îndreptare, şi apoi 
prin Domnul ministru de culte şi in
strucţiune publică să putem ajunge 
la ţinta dorita pentru mersul regulat 
al sfintei nóstre biserici.

Preasânţiţi Părinţi.
In urma votului dat de sântul 

sinod în şedinţa dela 6 Martie espi
ra t în favórea Preasânţitului archiereu 
Calistrat Cărlădeanu, ca să fie adecă 
numit în tr’una din funcţiunile pendinte 
de sântul sinod, am disposat, că Prea
sfinţia Sa cu începere dela 1 Aprile 
espirat să fie numit ca membru redac
tor şi preşedinte al revistei „Biserica 
ortodocsă română“ în locul Domnului 
loan Cornoiu, actualmente director al 
cultelor şi profesor la facultatea de 
teogolie.

Tot asemenea, potrivit votului in 
dicat, am dispus, că la tipografia căr
ţilor bisericesci, să fie numit director 
în locul dlui C. Erbiceanu, demisionat 
la 1 a curentei din motive de sănă
tate, Preasfinţia Sa archiereul Vale
rian Râmnicânu, pe care l’am însărci
nat mai întâi se primâscă cu inventa- 
riu în regulă avutul acelei tipografii 
şi al revistei, şi apoi să între în tóté 
drepturile provétjute de regulamentul 
sântului sinod.

Dar pentru că, afacerile financi
are şi materiale ale tipografiei, în tim 
pul de faţă sunt mult mai numéróse 
decât în trecut şi reclamă prin ur
mare (Jilnic un preţios timp pentru a 
fi casa în ordinea recomandată de 
disposiţiunele comptabilitâţei şi pentru 
ca comandele şi încassările să fie tn- 
t r un  serviciu de perfectă regulă s’a 
simţit de aceea nevoia de a să înfiinţa 
şi un post de controlor, a tâ t pentru 
avutul tipografiei, care să ridică la o 
sumă considerabilă, cât şi pentru al 
casei revistei „Biserica ortodocsă Ro
m ână“. Tóté acestea se vor supune 
la cunoscinţa Preasânţielor VÓBtre prin- 
t r ’un raport amănunţit.

In fine, Preasânţiţi Părinţi, să ne 
rugăm cu căldură duhovnicâscă, ca 
Dumnezeul puterilor să fie cu noi, şi 
să trim ită în mijlocul nostru pe Mân
tuitorul seu Duh, ca să ne inspire şi 
să ne lumineze la lucrările folositóre 
sântei biserici autocefale ortodocse ro
mâne şi scumpei nóstre ţări, ca astfel 
sesiunea acésta să fie cât mai rodnică, 
după aşteptările iubiţilor noştri fii su
fletesci.

Noutăţi.
Distincţiunc. După cum cetim în 

ţliariui din Româuia „Timpul'' domnul pro
fesor seminarial George Dima a fost distins 
de câtră regele României cu medalia „Bene 
merenti“ classa 1. pentru merite artistice.

** *
Străinătatea despre noi. Cetim în 

„Timpul“ Dl profesor Bogdan a publicat în

anul trecut o broşură despre „Insâmnătatea 
studiilor slave pentru români“ ; acéstfi bro
şură a fost apreciată în ultimul numér din 
„Archivul pentru filologia slavă“ ce ese la 
Berlin într’un mod fórte favorabil de cătră 
dl V. lagici, primul slavist al timpului nos
tru. Reproducem cu plăcere acéstfi apreciere 
în ziarul nostru, pentru ca lumea sé scie 
cum sunt apreciaţi în străinătate tinerii nos- 
trii cu adevărate merite. Éta ce spune dl 
lagici despre broşura d-lui Bogdan:

„Acéstfi mică scriere, care tralézfi des
pre însemnătatea studiilor slave pentru ro
mâni, ne aduce la cunoscinţă un fapt îmbu 
curător întâmplat acum doi sau trei ani, 
anume deschiderea cursului de filologie slavă 
la universitatea din Bucuresci. In speciali
tatea nóstrfi, dl profesor Bogdan e cunos
cut şi apreciat ca un învăţat şi şi scrută- 
tător eminent serios şi ager, care s’a dedicat 
studiilor sale cu multă iubire şi cu strălu
cite Buccese. Universitatea din Bucuresci póte 
sé se felicite pentru o astfel de achiziţiune. 
Sé sperăm că iubitului nostru coleg şi amic 
îi va succede sé pregfilésca terenul şi se 
câştige pentru studiile slave în România cât 
mai curând aderenţi, cari se pótfi trage din 
cunoscinţa limbelor slave un câştig bogat 
pentru cercetările lor istorice şi filologice. 
Căci într’adevăr, românii, dacă vor se-şi în- 
{eléga limba, istoria şi aşe^âmintele lor ju
ridice, nu se pot lipsi de filologia slavă. In 
acéstfi serie de idei sc mişcă lecţia de des
chidere a d-lui profesor Bogdan, care a avut 
de scop se arate tinerimei universitare ro
mâne însemnătatra studiilor slave. Acésta 
nu era greu ; limba şi istoria a dat confe
renţiarului un bogat material pentru argu
mentele sale, etc“.

** *
Muşcaţi de un câne turbat. Cetim 

în „Fóia Diece8un&“ : Vineri în 31 Maiu a. 
c. au fost mai mulţi copii din Caransebeş 
muşcaţi de un câne turbat. Intre cei muş
caţi este şi o fetiţă de 10 ani a părintelui 
din Iaz, Nicolae lonescu. Deşi esistă mai 
multe ordinaţiuni cu privire la cei muşcaţi 
de câni turbaţi, si deşi aceste ordinaţiuni 
prescriu categoric, că cei muşcaţi au sfi fio 
trimişi imediat la institutul de bacterioîogie 
din Budapesta pe spesele Statului sau a 
comunei, cu părere de réu aflăm, că în pri
vinţa celor muşcaţi de câne nu s’au luat din 
partea magistratului nostru nici o disposiţie 
şi copii muşcaţi se află încă acasă la pă
rinţi, afară de fetiţa părintelui lonescu, care 
a fost imediat dusă de fratele ei, profesor 
lonescu, la institutul do bacterioîogie al 
dr-ului Babeş din Bucuresci. Suntem infor
maţi, că dl Dr. Babeş a primit cu bună
voinţă fetiţa în institutul séu, unde va sta 
sub tiatament 16 ^ile. Tratamentul se face 
gratuit.

«.• *
Foc. Luni sórfi pe la órelo H a isibu,i>- 

nit în Braşovul-vechiu un foc în grajdul de 
cai, ce sé află în curtea d-lui Schmidt, 
fost director do poştă. In grajd se aflau pa
tru cai dela reg. Nr. 1 de husari. Un sol
dat vrând sé aprindă o lampă, acésta a es- 
plodat şi la mornént au luat foc paele do 
pe padiment şi din pod. D-ş0rele Schmidt 
au avut atâta presenţă de spirit, de n’au 
lăsat pe soldaţi sé se depărteze, şi astfel au 
reuşit a scăpa un cal din flăcări. Ceilalţi 
trei cai, spăriindu-se de flăcările ce învălui- 
seră deja intrarea grajdului, n’au putut fi 
imediat scoşi din mijlocul focului. Alarmân- 
du-se vecinii Goldschmidt, Stinghel, Neu 
Städter şi comisarul de poliţie Fischer, au 
intrat în grajdul armând şi după 20 minute, 
sub conducerea d-lui căpitan de artilerie 
Popa, au scos caii din grajd încă vii dar 
arşi în mare parte. Cu ocasiunea acésta 
2— 3 din vecinii numiţi au căpătat prin ar
sură câte-va răni mai mici. In fine alergând 
pompierii la faţa locului au reuşit a localise 
focul. Grajdul a ars, ér doi dintre cai au 
murit deja a^i.

•* *
Cireşele. Cireşele, atât de gustóse în 

frăgezimea lor primăvăratică, au sosit. La 
Science franşaise le consacră, cum au apă
rut, o notă interesantă.

Lucullus e considerat în cărţi ca im
portatorul în Europa al cireşului, ce ar fi adus 
din Asia minoră. De un timp imemorial ni 
se afirmă deci că datorim o recunoscinţă 
ore-care acestui roman fastuos şi mâncăcios
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Pare însă că nu datorim nimic aprópe 
nimic lui Luculhis.

Un pomolog distins din seeolui al 
XVIII-lea, abatele Rozier, publică în 1785 
un articol, în care demonstra peremptoriu 
că cireşii derivau, fie prin sămânţa lor, fie 
prin hydridaţie, din eireşile selbatice cari rare 
în Italia, sunt indigene în Galia, Marea Bri- 
tanie şi Germania, şi indică, în diferitele ior 
specii sölbatice, sursele principalelor varie* 
tăji. Lucrarea acósta in care logica şi ob
servaţia sa sprijineau pe o sciinţă arborieolă 
remarcabilă, a fost adoptată da Larnarch, 
care, reproducénd-o în Eucyclopédie méto 
dique, îi dedea reazőmul autorităţii sale.

Lucullus ar fi introdus deci fórte sim
plu în Italia o varietate de cireşi mai dulci 
decât cei cunoscuţi pănâ atunci.

Pliniu descrise ţleca specii fără nici o 
alusie la Lucullus. Putem deci ménca în 
linişte cireşi fără a fi obligaţi a ne gândi 
la Lucullus cu recunoscinţa stomacului.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român “.

S a d u  28 Main 1895.
Onorabilă Redacfiune.

Iu Nr. 101 al 4iaru ' 11' «Tribuna“ 
din acest an a apărut o corespondenţă 
subscrisă cu fictivul nome „Argus*.

La acea corespondenţă referitóre 
la filia Cisnădia aparţinătore materei 
Sadu, subscrisul m’am simţit deobligat 
a răspunde.

Răspunsului meu i-a dat loc sus- 
numitul 4iar abia în Nrul 118 sub ti 
tuia „din Cisnădiă o lntim pinare.“

Nu aş avă mult de observat în 
contra întânjiărei publicărei răspunsu
lui meu, deărece biroul acestei redac- 
ţiuni (}ice că e tare înbulzit cu mate
rial : deşi din câte publică „Tribuna“ 
multe sunt de utilitate, dar, accentuez, 
multe sunt in detrimentul bisericei şi 
scólei, şi în consecinţă, şi al mult 
cercatei nosBre naţiuni.

Departe e de mine pretenţiunea 
de a mă cunósce în cele ale politicei, 
dar susţân cu tăriă cele afirmate mai 
sus.

Premiţend deci acestea se revin 
la obiect. Susnumita redacţiune, din 
motive, cari o caraeterisăză, a lăsat 
afară din răspunsul meu acea parte 
care era menită a releva purul adevăr 
şi astfel a se vedea miopia şi maliţia 
corespondintelui „Argus“, carele, după 
cât sciu eu nu e altul, ci tot vreunul 
din mulţii chiemaţii şi nechiămaţii scri- 
bleri în redacţiunea „Tribunei“ . Au
torul corespondenţei „Argus“ mă pre- 
sintă pe mine şi pe protopopul trac- 
tului „ca pe nesce negljgenţi în cbiă- 
marea nostră faţă de filia Cisnădiă, 
şi susţine a subversa asupra mea o 
afacere, deocamdotă tăinuită, referi- 
tőre la fondul întemeiat încă în 1872 
pentru o edificândă biserică în filia 
Cisnădiă, şi ca eu şi protopopul lăsăm 
poporul în grija domnului aşa că po- 
porenii ei de ei au fost siliţi să-şi 
compună listele de colectare, şi să 
adune milă.“ Nimic mai uşor ca a 
învinovăţi şi critica, mai ales când 
criticantele pe lângă miopiă mai po
sede şi o bună dosă de maliţiă.

Cumcă noi negligenţii, preot şi 
protopop îngrijim de afacerea din fi
lia Cisnădie dovedim nu cu vorbe ci 
cu acte.

Au nu şi listele de colectare sunt 
prove^ute cu subscrierea mea şi sigi- 
lul oficiului parochial? Cerceteze „Ar
gus“ şi va afla că concesiunea de co
lectare şi acuirare de alte mijlóce 
pentru  ajungerea scopului s’a iniţiat 
de negligentul preot şi protopop, ca 
factori chiemaţi spre acest lucru. Căci 
organele superióre politice şi biserice- 
sci nu cunosc pe Savu Drăgoi, ci pe 
oficiul parochial şi protopresbiteral. 
Prin aceste organe s'a procurat încu
viinţarea do colectare a milei pentru 
edificândă biserică, dela locurile com
petente a tât politice cât şi bisericesci. 
Prin aceste organe va trebui se se 
mai facă şi alţi paşi ulteriori întru 
ajungerea scopului.

Deci die „Argus“ pănă când um
bli pe calea anonimităţii cu astfel de 
pamflete, te declar nu de un „Argus“ 
ci de un perfect miop şi maliţios. Cu 
publicaţiuni de ale Dtale nu ajuţi ci 
strici causei. Iţi recomând Dtale deci 
pocăinţa dată nouă, şi te consult a te 
întorce dela calea pe care umbli.

loan Ropovici, 
par. gr.-or. în Sadu, 

şi filia Cisn&die.

C u n ţ a, 3 Iuniu 1895.

Onorabilă redacţiune!
O îndoită sérbétóre a avut fru- 

mósa comună Săliştea la 9 Iuniu a. c. 
Şi adecă după ce la altare s’a adus 
rugi ferbinţi Dcjeului celui bun şi în- 
durătoriu ba după ce la biserica din 
centru poporul curgea în mod neobi
cinuit şi acesta fiind că aflase că acolo 
are se servâscă un preot şi protopop 
tinér D. Romul Mircea. Şi pe drept 
nici nu s’au Înşelat, tinărul protopop 
a servit şi cu simpatica şi dulcea sa 
voce a sciut să divinizeze nu numai 
poporul dar şi inteliginţa care aprópe 
totă dame şi domni au asistat să vede 
ca mai mult în onorul numitului pro
topop.

După eşirea din biserică fie-care 
se vedea atras cătră scolă unde îi aş
tepta o nouă desfătare sufletéscá, şe
dinţa adunării generale a despărţămân
tului al V-lea al Asociaţiunii transil
vane pentru literatura şi cultura po
porului român. Şi pe drept că pregă
tirile ce s’au făcut în causa ácésta au 
fost de aşa încât încă din piaţă tre
buia să atraga atenţiunea trecătorilor. 
Calea din piaţă pănă la scolă era lm 
podobită cu verdâţă, curtea scólei cu 
bratji or arangiamentul salei celei mari 
în deosebi frontul era atât de cu artă 
Împodobit prin flori naturale încât aşa 
ceva numai la oraşele mari se póte 
aştepta.

In adevăr nu sciai ce să admiri 
mai mult arta ori zelul bravilor aran- 
giatori. Şedinţa s’a deschis la orele 
107* în faţa unui public respectabil.

In termin modest au fost de faţă 
aprópe 100 inteligenţi dame şi domni 
şi cirea 2 5 0 —300 poporeni aleşi din 
Selişte şi jur. Notarii cari aparţin aces
tui despărţământ au participat aprópe 
toţi. învăţătorii au fost puţini preoţi şi 
mai puţini.

Pe viitoriu ar fi de dorit ca preoţii, 
lnveţătoi’ii precum şi toţi inteligenţii 
din despărţământ lipsirea fără motive 
binecuvântate să-o ţină şi considere 
de o ruşine naţională.

Cuvântul de deschidere a mult 
zelosului director a fost de un cu
prins care a trebuit se intusiasmeze şi 
şi pe cel mai flegmativ dintre asi
stenţi.

In dlnsul s’a arătat importanţa 
cultivării poporului de rând cu carea 
razimă puterea tu tu ror statelor şi ca
rea singură formâ(jă puterea viaţa şi 
vecnicia unui popor.

Arată pănă la evidenţă cum cele 
mai numéróse popóre neprimind cul
tura au trecuit să dispară cu desă- 
vîrşire in abisul perirei vecinice şi 
din contră cultura poporului a făcut 
din popórele mici subjugate popóre 
puternice libere şi independente. Aso- 
ciaţiunea transilvană este acea insti- 
tuţiune egală în jurul căreia cu toţii 
putem să ne coucentrăm tóté puterile 
intelectuali şi morali şi anume pentru 
cultivarea poporului carele este sin
gura noslrâ putere.

La lucru dar cu toţii la muncă 
cinstită şi rodnică şi viitoriul cel mai 
apropiat o să ne aducă îndestularea 
carea de văcuri oftăm.

Acestuia ’i-a urm at raportul co 
mitetului despre activitatea sa din 
care s’a observat că despărţământul a 
făcut un început salutar A fost pri 
mit cu mare satisfacţie.

Acestuia ’i-a urmat prelegerea po
porală a d-nului R. Simu, despre cul
tura albinelor, a vermilor de mătasă

precum şi modul creerii altor mijlóce 
de câştig pentru popor.

Graiul a fost poporal, cunoscin- 
ţele temeinice, succesul pentru popor 
deplin satisfăcător. Sperez mult că 
acóstá prelegere o să aibă pentru po
por urmări binecuvântate.

D-nul Simu şi cu acâstă ocasie a 
arătat că este şi un bun dascăl a po
porului.

Tot asemenea a fost şi prelegerea 
d-nului Dumitru Banciu, carea deşi a 
obosit niţel poporul totuşi ’i-a succes 
a-i da unele instrucţii de to t necesari 
din formarea şi conservarea beuturilor 
Spirituose. Şi una şi alta dintre pre
legeri au lucrat cu efect la cultivarea 
şi nobilitarea poporului nostru.

Şedinţa a durat preste 2 şi jum. 
óre şi în fine s’a putut observa că 
pe lângă câştigul intelectual şi moral 
a mai reeşit şi un câştig material în 
suma de 333 fl. v. a.

É tá dar ce póte un om înzestrat 
dela Dumneijeu cu cele mai nobile por
niri de cultură şi progres. Prudinţa, 
tactul şt zelul cu cari lucră neobosit, 
bravul director al despărţământului al 
5-lea pe tóté terenele culturali, In cu 
rând o să câştige încrederea desăvîr- 
şită a lntregei mărginenimi, ceea ce o 
şi merită.

Aceste sunt fapte şi nu vorbe, 
progrese şi nu păreri.

„Adevărul“.

Programa
egumenelor publice la institutul Andreian pe 
dagogico-teologic greco răsăritean în Sibiiu cu 

finen anului 1894/Ő.
A. S e c ţ i u n e a  t e o l og i c ă .

Luni în 19 Iuniu a. m. Enciclopedia şi 
Isagogia cl. I., prof. Dr. I. Stroia şi I. Ghibu, 
p. m. Morala cl. II, prof. I. Hunnia.

Marţi în 20 Iuniu a. m. Pastorala şi 
Liturgica cl. III, prof. Dr. 1. Hannia, p. m. 
Istoria bisericéscft cl. I. prof. Dr. Remus 
Roşea.

Marcuri în 21 Iuniu a. m. Dreptul ca 
nonic cl. III., prof. Dr. P. Şpan, p. m. Pe
dagogia generală cl. II. şi ped. II., prof. 
Dr. P. Şpau.

Joi în 22 Iuniu a. m. Dogmatica şi 
Polemica cl. II., prof. Dr. V. Saftu, p. m. 
Economia cl. III şi ped. III., prof. Dr. I. 
Stroia.

Vinari în 23 Iuniu a. m. Didactica şi 
Metodica el. III. şi ped. HL, prof. Dr. P. 
Şpan, p. m. Esegesa şi Ermeneutiea cl. I., 
prof. I. Ghibu.

Luni în 26 Iuniu a. m. Literatura ro
mână cl. I., prof. Dr. V. Saftu.

Marţi 27 Iuniu a. m. Cântările biseri
cesci şi Tipic toţi elevii, prof. Dem. Cunţan, 
p. m. Musica vocală şi instrumentală toţi 
elevii, prof. G. Dima.

Mercuri în 28 Iuniu a. m. Omiletica 
cl. III., prof. Dr. V. Sattu, p. m. Conferenţa 
profesorală pentru stabilirea clasificaţiunilor.

B. S e c ţ i u n e a  P e d a g o g i c ă .
Luni în 19 Iuniu a. m. Limba ma- 

giară ped. L, prof. Dr. Remus Roşea, p. m. 
Geografia ped. I. şi II., prof. Dr. I. Stroia.

Marţi în 20 Iuniu a. m. Limba ma- 
giarâ ped. II. şi III , prof. Dr. R. Roşea, 
p. m. Istoria universală ped I. prof. loan 
Ghibu.

Mercuri în 21 Iuniu a. m. Istoria bi 
sericésc& ped. II., prof. I. Ghibu, p. m. Pi
sica ped. III., prof. Dr. I. Stroia.

Joi în 22 a m. Istoria naturală ped. 
I. şi II., prof. Dr. I. Stroia, p. m. Consti
tuţia patriei ped. III., prof. Dr. P. Şpan.

Vineri în 23 Iuniu a. m. Istoria pa
triei ped. II., prof. Dr. Remus Roşea. p. m. 
Limba română ped. I. şi II., prof. Dr. V. 
8aflu.

Luni în 26 Iuniu a. m. Computul ped. 
I. şi II. prof. I. Ghibu, p. m. Limba ro
mână ped III. prof. Dr. V. Sattu.

Marţi în 27 Iuniu a. m. Cântările bi
sericesci şi Tipicul toţi elevii sémin. prof. 
D. Cunţan p. m. Musica instrument, şi Gim
nastica toţi elevii prof. G. Dima, Dr. P. Span.

Mercuri în 28 Iuniu a. m. Religia ped. 
I. şi III., prof. I. Ghibu, p. m. Conferenţa 
profesorală pentru stabilirea clasificaţiunilor.

Joi în 29 Iuniu a. ra. Serviciu divin 
cu rugăciune de mulţămită şi încheierea so
lemnă a anului scolariu.

Vineri în 30 Iuniu a. m. Estradarea 
absolutoriilor şi atestatelor.

S i b i i u ,  din conferinţa profesorală, ţi
nută la 3 Maiu 1895.

I. Hannia,
director.

Epizootia din Ungaria.
Cu privire la boia ce băntâe să- 

laşurile de râmători dela Steinbruch. 
găsim In numărul dela 6 Iunie ştilul 
nou al (parului „Pester Loyd“ urmă- 
tórele am énnnte:

In unul din numerile trecute ale 
acestei foi am reprodus o ordonanţă 
a dlui Iulius Mikloş, secretar de stat 
în ministerul de agricultură, prin care 
guvernul arată  tóté măsurile necesare 
pentru stârpirea epizootei râmătorilor.

Ordonanţa, esmisă de consiliul de 
miniştri şi aprobată de M. S. îm păra
tul, are de scop In prima linie de a 
arăta esact origina şi esiBtenţa epizo- 
oticei, apoi, prin instrucţiunile sale, 
arată mijlócele pentru a cunósce boia 
şi a o circumscrie. Ministerul, având 
lu vedere marele pericol ce ameninţă 
tot comerciul cu râmătorii din Unga
ria, a luat tóse măsurile posibile pen
tru  înnăbuşirea bóléi importate din 
Statele de vest, a reuşi mai iute de 
cât d e .: Englitera, unde mijlócele 
de stârpire s’au luat deja de un an şi 
jumătate.

Pentru a ajunge la scop, trebue 
In prima linie ca serviciul de denun
ţare să fie forte esact şi sever şi pro- 
pietarilor de râmători pentru a nu 
ascunde nimic, li se va acorda o des
păgubire pentru râmătorii omorîţi.

Îndată ce vor sosi datele esacte 
de ivirea epizootiei, se va începe acţi
unea din partea organelor veterinare 
ale ministerului, prin care se speră 
mai intâiu a se localisa şi mai pe urmă 
a se sfârşi cu desăvârşire boia.

De altmintrelea, trebue să consta
tăm că ivirea epizootiei nu a ajuns 
la acel grad, după cum unele organe 
de publicitate o presupune.

S a dovedit că bóléié recunoscute 
au avut de multe ori cu totul un alt 
caracter (râie, pojar), şi atunci numai 
era trebuinţă de o oprire a comer- 
ciului.

Nu mai puţin este adevărat totuşi, 
că situaţiunea o tristă. Mai cu samă 
starea dela Steinbruch eBte penibilă 
şi guvernul Împreună cu comuna şi 
cu părţile interesate nu vor Întârzia 
de a lua tóté măsurile pentru a rea
duce acest târg la înălţimea lui de 
odiniorfl. Acum epizootia continuă a 
esista şi ce e mai trist este că râmă
torii îngrăşaţi au fost atinşi de bolă.

Conform datelor ce avem, nu
mărul celor dispăruţi din sălaşele din 
Steinbruch s’a urcat la 32.461 din 
care 6724 au că^ut, 2709 au fost 
ucişi fiind molipsiţi, şi 23.028 au fost 
tăiaţi.

Starea actuală nu o cunóscem 
tocmai precis. S’a dovedit că arătă
rile făcute în timpul din urmă nu 
au fost esacte şi autorităţile au or
donat numărarea râmătorilor ce să 
află în sălaşe. Avem informaţiunea că 
s’ar afla 55.000—60.000 bucăţi. După 
căm Beim, cererea ministrului de agri
cultură făcută cătră  guvernul din 
Austria, pentru a permite exportul a 
3000 râmători pe săptămână pentru 
piaţa din Viena, a fost admisă.

Cel dintâiu transport va avea 
loc în 4ilele acestea sub un control 
veterinar sever.

Celebrul profesor dr. Schütz din 
Berlin, care dimpreună cu d. Lofber 
a descoperit baccili la epizootia râ- 
mfttorilor, a fost trimis de guvernul 
german la Steinbruch ca să studieze 
epizootia râmătorilor. In timp de 4 
4ile a terminat, Împreună cu d. dr. 
Ratz, numéróse cercetări bacteriolo
gice şi a ajuns la acelaş resultat ca
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şi Academia veterinarii din Budapesta, 
adecă, a declarat bóléié contagióse din 
Steinbruch ca epizootie.

Convocare
„Reuniunea învăţătorilor români 

gr -or. din despărţământul Făgăraşului“ 
îşi va ţină a doua adunare generală 
din estan Duminecă în 18 luniu a. 
c. st. v. în opidul Făgăraş, la care să 
conchiamă toţi membrii şi să învită a 
participa toţi binevoitorii acestei cor- 
poraţiuni. Epitropiile parochiale şi şco
lare sunt îndatorate a provodé pe 
învăţători cu diurne de 1 fl. şi pauşal 
de călătorie.

P r o g r a m a :
1. La 8 óre a. m. serviciu Dgleesc 

în biserică.
2. Participarea în corpore la esa- 

menul scólei románé din loc.
3. Deschiderea şedinţei.

4. Conferinţa didactică asupra 
esamenului.

5. „România“, prelegere practică 
de I. Ciungara.

6. „Fasolea“, prelegere practică 
de V. Bărbat.

7. „Pilda sămănătorului“, prele
gere practică de D. Chiujdea.

8. „Triunghiul“, prelegere prac
tică de M. Muşat.

9. „Fenomenele naturale aborii, 
norii, plóia, zăpada, rouă şi brum a“, 
prelegere practică de N. Roşea.

10. „Balcanul şi C arpatul“, de- 
clamaţiune de N. Ludu.

11. Raportul cassariului şi înca
sarea tacselor.

12. închiderea şedinţelor. 
F ă g ă r a ş ,  în 23 Maiu 1895.

Nicolau Aron, 1. Berescu,
preşedinte. secretariu.

Nr. 363 [77] 1—2
C O N C U R S .

Pentru un oficial de esactorat de nou 
înfiinţat la comitatul Sibiiu, care post e îm
preunat cu un salariu de 600 fl. 100 fl. 
bani de cuartir, şi care post se intregesce 
prin denumire din partea comitelui suprem 
se publică concurs.

Concursele provâţlute cu documentele 
de cualificaţiune cuprinse în alinea primă §. 
18 art. de lege I. din 1883 se fie promo
vate pănă la 28 luniu a. c. la mine.

Se cere cauţiune în mărimea salariului
anual.

S i b i i u ,  13 luniu 1895.
Corniţele suprem al comit. Sibiiu 

Thalmann.

Nr. 33/1895. [75] 2 - 3

Publieaţiune.
Din partea subscrisului oficiu pa

rochial se aduce la cunoscinţă publică, 
cumcă Duminecă în 7 (uliu st. n. a. c.
la 2 Óre P- IU. se va da în licitaţiune

publică minuendă in cancelaria paro- 
chială din comuna P o i a n a  M ă r u l u i ,  
clădirea edificiului şcolar din acéstft 
comună, constâtător din 6 odăi, con
form planului de edificare, aprobat 
din partea Preavenerabilului consistoriu 
în şedinţa de dto 14 Ianuarie 1895 
Nr. 8961 Epitr

Condiţiunile de licitaţiune, planul, 
precum şi preliminarul sţ eselor se pot 
vedé la cancelaria oficiului parochial 
în ori-ce bună vreme

Doritorii de a întreprinde acésta 
clădire vor fi datori a depune un va- 
diu în bani gata, sau hârtii de valóié 
în sumă de 10°/0 dela suma de escla- 
maţiune statorită cu 6612 fl. v. a.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr. or. din Poiana Mărului, ţinută la 
26 Februariu 1895.

Oficiul parochial gr.-or.
Moise Micu,

preot.
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A V I S .

In librăria tipografiei archidiecesane se află de vexare următorele cărţi: [169] 15

I. Cărţi bisericesci.
Biblia ilustrată testamentul vechiu

şi nou, nelegată fl. 10, legat. fl, 
Chiriacodromion (Cazanie/, nelegat

fl. 10, legat .................... ...
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin „ 
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. „ 
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. „ 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, 

legat . . . . . . . .
Proscomidia altariului . . . .  „
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . „ 
Rânduiala la sfinţirea bisericelor „ 
Triodion cu Strajnic neleg. fl. 20, 

l e g a t ................................... ...

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg................................ ...
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t .......................................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 leg...................... ...
Abcedar magiar-româ n, de N. Put

noky leg.
Aritmetica, de P. Dima . . . „
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =

30 er., II. =  20 cr., III. =
35 er., IV. = .................... ...

Aritmetica după Lurz . . . . „
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III. =  . . . . „
Carte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . „ 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg....................... ...
Carto de cetire de loan Popescu 

legată . . . ' . . . . . „
Catechism de M. Tema . . . . „
Catechism b o g a t .................... ....  „
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . . „
Comput de loan Popescu . . „
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .  „
Compendiu de drept canonic edi

ţie n o u ă ................................... ...
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ...........................................
Culegere de cântecenaţionale. . . „
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. ZZ 70 II. „ 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii..............................................
Curs de limba magiară de Molnăr

I. II. III. a ..................................
Constituţia patriei de loan Popo-

vieiu leg..................................... ...
Chemia elementară de Vlaicu . . „
Chemia anorganică de Filipescu . „ 
Drepturile şi datorinţele civile • ,, 
Elemente de Geografia de Zacha
ria Boiu........................................ ....

Elemente de Istoria patriotică de
Z. B o i u ................................... ...

Elemenete de Istoria nat. şi Fisica
de Z. Boiu . ..........................„

Elemente de Fisică de I. Dariu . „
Fisica de Făgărăşan.................... ...
Gramatica română dc Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  „
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................ ...
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan . „

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I. fi. 1.20

15.— Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. . n — .50

12.— 
18 -

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . r> 1.—

20.—
—.75

Gramatica română de I Dariu 1) —.25
Gramatica limbai magiare de Cri

şan & P u tn o k y .................... n 1.—
75 Istoria biblică pentru scól. poporale n —.30
25 Istoria biblică pentru scólele medii V —.55

10 Istoria bis. rom. de Şaguna I. II. »5 3.—
2.50 Ieagogia de Dr. Ilarion Puşcariu . r 1.50

Istoria bisericéscá ptru scól. pop . fl —35
25.— Istoria bisericésca pentru scólele 

medii I. I I .............................. )) 1—
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . n —.25
Istoria Ungariei de S. Moldovan, n — 26

—.24
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . . n —.80

—.25
Istoria universală pentrn scólele 

secundare de V. Goldiş . n 1.—

—.25
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian I. =  50 II. =  . . . . fl —.60

—.20
Istoria fiteraturei române de La- 

z a r ic iu ......................... ..... . r t 1.—
- .3 2 Legendar român de V. Petri . . n —.50

- .4 5
—.20

Legendar magiar român de N. 
P u tn o k y .............................. n —.30

Limba maternă de Dr. Ilarion 
Puşcariu, ed. nouă . . . .  

Mărturisirea ortodocsă . . . .
r t —.40
n 1.20

—.35 Pastorala veche . * .................... fj 1.—

-.40
Pastorala n o u ă ..............................
Pomáritul de D. Comşa. . . .

r>

n
1.50 
1 —

—.30
Principii din Pedagogie de dr II. 

P u ş c a r iu ............................... n 1.—

- .7 0
Psichologia empirică de I. Po

pescu . . • .................... n 2.—
—.30 Teologia d o g m a tică .................... n 1.—
—.50 Teologia m o r a lă .......................... n 1.50

—.15
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & Putnoky ..................... n - .7 0
1-20

2.—
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N . 
Popea ................................... a. 2.50

3.— Istoria biser. politico-naţionale. . 
Enchiridion s au carte manulă de 

canóne ...................................

n 1.—

—,10 4.—
- .2 5 Inveţatorul şi poporul de Marie- 

nescu........................................ 99 —.50
1.— Polémia contra Heliad . . . . - .5 0

Calendariu pe anul 1895 . n —.30
--.12 Scrisori apologetice.................... )) —.50

Sunete şi resunete de Z. Boiu )) - .5 0
—.20 Scrierea sf. loan gură de aur fl —.50

Vocabular român germán . . . n —.70
—.20 
— 80

Angidra creştină (cuvântări) fu- 
nebrale de T. V. Gheaja . 

Anecdote şi glume de T. V.  Gheaja
U 1.50

—.80 n —.65
—.20 Antologie română de Manliu n 1.75

—.30
Cel mai mare bine din lume de 

Făgărăşan .............................. » —.20

—.30
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea 
şcolară ................................... n —.10

—.30 Codicele de Mateiu Voilean . n —.80
—.30 Colinde de A. Marienescu . . n 1.10
—.40 Compas românesc de P. Petrescu n - .5 0

Cuvântări funebrale de Z. Boiu . » 1.50
—  .24 Crestomaţia română de I. Manliu r> 1.75

Date istorice de I. C. Puşcariu . n 2.—
—.35 Descântece poporale de Marian » 2.—

—.30
Documente pentru limbă şi istoria 

de Dr. II. Puşcariu . . . . n 2.50

Doine şi strigături de St. Muntean 
Foi comemorative la serbarea 12/24 

Maiu 1892 a lui G Bariţ 
In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea ....................
întrebări de educaţiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de
Dr. P. S p a n .........................

La Alma povesti de Constanţa 
de Dunca Schiau . . . .  

Lecsicoriul comunelor bisericesci 
din archidiecesă de Dr. Re
mus R o ş e a .........................

Noul atac asupra scólelor nóstre. 
Manual de drept cambial de I.

Socaciu...................................
Pace vouă de H. Drumond tradusă 

de D. Făgăraşan . . . .  
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . .  
Poesii de Andreiu Murăşan 
Poetica română de I. Maidiu 
Povesci ardelenesci din gura po

porului de I. P. Reteganul
I — V ...................................

Povestiri alese şi întocmite de
P. P e tr e s c u .........................

Retorica şi stilistica de I. Manliu 
S’a dus în ţâră novelă originală

de II. Chendi.........................
Studiu diu economia naţională de

P. P e t r e s c u .........................
Satul cu comorile novelă de P.

P e t r e s c u ..............................
Stupăritul de C. Dimian . .
Vechia metropolie de N. Popea 
Protocólele sinodale dela 1864 — 

1893 tóté laolaltă . . . .  
Protocóle congresuale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă . . . .
Statut o rg an ic ..............................
Regulament pentru parochii . .
Regulament pentru organisarea, 

provisorie a învăţământului . 
Regulament pentru procedura ma

trimonială ..............................
Regulament pentru seminariul pe- 

dagogico-teologic Andreian, . 
Regulament pentru afaceri interne 

congresuale.
IV. Tipărituri.

Budget cóla...................................
Catalog de clasă cóla . . . .  
Catolog de clasă broş. din 10 cóle 
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 
Catalog de clasă broş. din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .  
Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 
Carte de evidenţă leg din 40 cóle
Chronica şcolară leg.....................
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . .  
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... •
Conspect despre comunele matre

şi fi He c ó l a .........................
Conspect despre visitarea scóle

lor cóla...................................
Conspecte de catechisaţia cóla 
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla..............................
Conspecte prot. I. II. III. cóla . 
Conspecte de absenţii săptămâ

nale şi lunare cóla . . . .

fi. —.12

n — 80 

„ -.2 0

„ 1 —
■ —.50

1.—
- .2 5

- .2 0

- .2 5
1.50
1.75

» 125

„ - .7 5  
,, 2 . -

„ - .1 5

n - .4 0

„ - .4 5  
„ - .8 0  
„ 1.50

n 19 —

a 7.60 
„ - .2 5  
„ - .1 0

„ - .1 0

„ - .2 0

„ - . 1 0  
- . 2 0

- 0 3
—.02
—.30
—.45
-.5 5
—.03

1.80
2.10
1.50

—.02

—.05

—.03

—.03
—.03

—.06
—.06

- .0 2

Contul capitalelor active cóla . f l . —.03
Estrase din protocolul botezaţilor,

cununaţilor şi morţilor esempl. n —.01
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 cóle . . . . . .
a 1.50

Inventare pentru averea bisericelor n - .1 0
Jurnal de casă c ó l a .................... 9) —.03
Jurnal de casă leg. 25 coli fl 165
Jurnal de casă leg. 30 coli fl 1.80
Obligaţiuni ptru biserici esempl . fl —.01
Protocolul bunei învoiri cóla , - .0 6
Protocolul bunei învoiri leg. din

50 có le .............................. 4.—
Protocolul parochial cóla . jî —.06
Protocolul parochial leg. din 50 cóle 9) 4.50
Protocolul botezaţilor cóla rt —.06
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. n 4.50
Protocolul cununaţilor cóla . . t) —.06
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. a 4.50
Protocolul morţilor cóla . . . . r> —•06
Protocolul morţilor leg. din 50 c. A 4 50
Protocol de esibite cóla . . . . tf —.03
Protocol de esibite 1. din 30 cóle A 1.80
Protocol de esibite 1. din 50 cóle 2.50
Prot, de clasificaţiune cóla. .

a —.02
Prot, de clasificaţiune 1. din 50 c. 99 1.50
Specificaţiuni pentru nou cunu-

naţi c ó l a .............................. fl — .05
Testimonii şcolare esempl. . . f l —.02
Testimonii de religie . . . n —.02

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ................................... a. 2.50
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ................................... » - .5 0
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie a - .3 0
Icóna Evangeliştilor pe hârtie rt —.50
Portret Şaguna....................  . A 1.—
Portret Gozsdu.........................

rt 1 _____

VI. Requisite de scris.
Li bein de scris â  1 cr. 100 . —.70
Liifole de comput á 1 cr. 100

a —.70
Libele de dictando â 1 cr. 100 . —.70
Caete de dictando din 6 foi 4 cr.

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu
8 cr. din 16 foi cu 12 cr.
din 20 de foi cu .  .  . —.15

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce-
ruse rotunde şi cuadrate á 4,
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi -  n —.45

Tocuri (eóde) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse ă 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta ă 80 cr. 1 fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 c-utie constatátóre din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pétrá bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate.

Notese dela 4cr. până la 1 fl. bucata.
Trăisti de scólá pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hârtie sugativă.

Calemare, Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de desem ; totfeliul de negrélá, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.
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